

JY 支教天涯

最好的生日礼物

■ 徐辉瑶

印象中《小王子》里有这么一句话：“看东西只有用心才能看得清楚，重要的东西用眼睛是看不见的。”这句话，好想把它分享给所有的支教队友们。

回想9月，开学的第一天，当我作为一名“菜鸟”级别的新老师接手五指山水满校全校人数最多的班级四（1）班的那一刻，我的心里不知道有多着急。面对46名学生，我不知该从何入手去了解他们去与他们沟通，如何对他们进行教学？好在一路走来的不抛弃、不放弃。终于在十月，我有了小小的“得心应手”。

2015年的10月28日，我想我永远都不会忘记这一天。让我愧疚让我感动的一天。早上当我组织学生打扫卫生时，学习委员突然跑过来对我说：“老师，您待会再进入教室嘛。”我很是好奇地问：“为什么呢？”她说：“因为今天我们班好多人执勤呀，您就慢点进入教室嘛，我们想给你一个惊喜。”看着她稚嫩的脸上那双祈求的眼神，我答应了她。七点半，晨读的铃声按时响起，我踏着铃声往教室走去，这时，从教室那里突然传来我们班男生“通报信”的声音：“班主任来啦，快点坐好，快点坐好。”

我心里偷偷地乐着：“哈哈，这群孩子。”步入教室，我突然看到，学习委员正在点燃蛋糕上的最后一支蜡烛，然后班长站了起来：“老师，祝您生日快乐。”之后全班同学齐唱起了生日歌。那一刻，我突然间手忙脚乱了起来。我从没想过，作为一名支教生，哪怕是头顶着“教师”这一称号，在我的第二个生日，是我的这批平时惹我生气却又逗我笑的学生陪我度过的；我也从没想过，他们居然能够如此用心买了一个一个小小的蛋糕为我插上蜡烛、点燃蜡烛，并为我唱起了生日歌。这一切的一切，我都未曾想象过，却发生在了我身上，感动与措手不及交织着我的内心，让我不知所措。我害怕说得太煽情，别人说我矫情。可是我想说，我哭了，在他们面前，第一次哭了。

唱完了生日歌，他们一个一个地把自己亲手制作的卡片送给了我，我含着眼泪看着上面的字迹，虽然歪歪扭扭，可却是我收到的最美的祝福——“徐老师，生日快乐”、“徐老师，最美的画送给最美的您，生日快乐”、“老师，虽然你平时对我们很严，可我们知道您是我们的好老师。”看着看着，我已泪流满面。我想，这些礼物，是我这一路走来收到的最好、最珍贵的生日礼物。而生日蛋糕，也是我这二十年来吃过的最甜的蛋糕。那一刻的心情，我想也只有我一个人能懂。

“看东西只有用心才能看得清楚，重要的东西用眼睛是看不见的。”我更是感谢我现在所经历的一切，让我更加懂得也更加明白一个道理，那就是“学会珍惜。”

一个班主任的心理健康教育日记^②

■ 王艺容

我的人际财富圈

2015.3.10

今天早上是高一2班心理健康教育团体辅导课：《我的人际关系》。当课堂导入《星空》视频播放后，我问学生们看到了什么，有什么深刻的体会？H首先站起来回答我的提问，他说想起了非常爱他的外公，他的眼泪潸然而下，而我几度哽咽，因为我一直夹杂着各种复杂的情绪，有见到原班级喜爱学生时的不舍，有看了几米作品《星空》之后唤起自己曾经孤独的感触，也有看到学生难过眼泪不禁泛出又抑制它的辛涩。我此时此刻是一名老师，我告诉自己不能把负情绪传给学生，一定要让学生高兴得来上辅导课。

分班分宿舍，年级发了宿舍的名单，在核对确认信息交给宿管中心前，班主任可以给学生调换宿舍，于是我便做了全年级没有任何一个班主任做的事就是将名单交给学生自己来调宿舍。

十一点半左右，鹏同学和我请假，因为他姐姐患脑瘤去世，学生发信息告我鹏在床上蒙着被子嚎啕大哭，我立马奔去男生宿舍，我到宿舍后，男学生们非常欢乐地迎接，而林鹏蒙着被子躺在床上一动不动，我不忍打扰，这时候他需要的也应是安静，我告诉每个同学一定要互相关爱，主动关心需要帮助的同学，他们以为林鹏是因为换座位同桌不想坐第一桌而林鹏想换第一桌而产生了一些不愉快，我到609

第一次遇到学生在填写《我的人际财富圈》时一级财富圈空无一人，N是个看起来阳光爱笑的男生，他如此的分享让我惊讶，我竟措手不及，他说知己难觅，我问他朋友圈多少，他说有几十人，我的第一反应是不是他的心扉很难在朋友们面前打开，有这么多朋友却没有一个知心朋友，是不是要求太高？

所以我以《我知你心》这部电影的故事作为引导，问学生们如果有这么

彩的世界，知己本身就难觅，人生得一知己足矣，但没有也要过好自己的生活，李老师肯定了N同学的勇敢，不轻易说出某人是自己的知己，究竟谁是真正的朋友，就像N同学说的一样有待时间揭晓答案。

我想，以后的课堂中当我感知到学生抛给我的内容与我本身价值认识不同时，我不应以我的标准来引导学生，而是可以反问学生“这点我很好奇，和老师想的不同，有什么好建议吗或者可以解释一下吗”，鼓励学生真实表达自己的想法，真实便是对人际最好的觉察，才能遇见最美的友谊，才是我们团体辅导课的目标。

一起，那么这些不适应的情绪得不到缓解，我的另一个用意是贴近学生心，我用行动告诉他们我真心实意为他们着想，但又要照顾小部分没有提出更换宿舍的同学，表扬他们适应环境的能力强，不随波逐流。

已站起来？想起我小时候外婆离世时和我家的狗狗在我上大学时弟弟发信息告知它离世时，眼泪来不及经过情感而潸然落下，我自己又需要了多少年来平复心情。何况一个未成年人，如果不能好好解开这个心结那么可能一辈子也会带着痛苦上路，也许对离世的亲人最好的祝福就是自己好好的活着，在某一个纪念对方的时刻好好在心里告诉他们你的念想以及你现在过得很快乐。

让学生自己调宿舍

2015.3.12

我本可以不这么麻烦，一声下令不允许换，但想着这些孩子，在刚面临

分班与同伴分离的焦虑时刻，如果不按照他们的意愿把同桌分给他们住

学生亲人去世

2015.3.15

宿舍向鹏同学的同桌了解情况后，得知座位已换好，我也告诉他鹏的难过不是因为换位置的事，以免他内疚。

走到楼下，我给鹏发了一条信息：“老师刚在你的宿舍，看到你很伤心，不忍打扰，亲人离世悲恸欲绝，我想你的姐姐也会希望你能振作起来

重新开心地面对生活，明天好好的与你的姐姐做告别，把想说的话在心里告诉她，相信你们来世一定又可以是最亲最爱的姐弟。老师和身边的同学一定会陪伴你走过最艰难的时刻。”发送出去的那一刻我顿时哽咽，亲人离世，得需要多大的力量支撑自



白沙思源学校
的阅读空间



阅读的重要性不言而喻，如何培养学生的阅读兴趣是个问题？白沙思源实验学校利用教学楼一楼的闲散空间，放了舒服的椅子，摆放下募捐来的各种书籍，营造了一个开放的学生阅读空间。

10月28日下午5时45分，记者探访白沙思源实验学校，正值放学时分，校园里操场上到处可见打篮球、跑步的学生，学校的单杠等健身器材区域上也有好多学生在锻炼玩耍，校园一角有棋

台，三五个小学生正围着下象棋，校园处处呈现出轻松活泼的氛围。

最引人注目的校园中心，一处教学楼的一楼设有开放的“爱心书屋”。这里用休闲的扶手椅子围成了三个阅读空间，每个空间中间的书桌上堆放着书籍，数十个学生正坐在椅子专心地阅读。两边还设有报栏，里面张贴着海南日报、中国教育报等报。阅读空间随时可来读书，这里的书主要来

自社会捐赠。不时地有小学生走过来翻看书籍。

在这个开放的阅读空间旁边，还有两处放了一排排课桌椅的地方，一处是小学阅读区，另一处是中学阅读区，这里，全校每周都会有一个班专门到这里上一堂阅读课。为什么要专门到这里上阅读课？学校校长杨锡平说，这样的安排有两个目的，一是强调阅读的重要性，二是渲染读书的气氛，

在杨校长看来，学生学习成绩可以不理想，但身体一定要好；学生成绩可以不理想，但一定要在校园里快乐成长。要把思源学校办成“留守儿童安全的窝”，书香和体育一样不能少。

本报记者 张惠宁 摄影报道



勤勉执著 再造生活

三年前的一天下午，天正下着暴雨，调离海南到北京去任新职的周文彰部长，出现在了我的家门口。我一时感动得不知所措。他抹了一把脸上的雨珠，依旧温厚地笑着，坐到我身边，询问我身体和生活的近况。他已调任国家行政学院任副院长，那次回海南，在有限的行程中，他还冒着暴雨来看望了我这样一个小人物。在即将离去时，他从包里取出一本他刚出版的新书《再造生活——书法价值的当代体验》，在书里写上了一句勉语送我：“愿你的自强不息成就更多的年轻人，也成就你自己。”

雨还在下，楼外已积起了近膝的污水，他高高地卷起裤脚，光着脚丫趟

着水，挥挥手别去，望着他一步一步远去的背影，我那一直在眼眶中打转的泪水徐徐滑落……

原来的周部长已转变成了周副院长，但还是别来无恙，一如既往，无华而真诚地给我一份朴实的温暖。

《再造生活》我本以为是本纯粹关于书法的书，但打开书，题记上写着：如果你有爱好，生活就不会枯燥；如果你的爱好高雅，生活就有文化；如果你勤勉，爱好就有时间；如果你执著，爱好就有前途。

《再造生活》是一部贯穿着书法独特的体验的作品，更是一部书写着人生和生活的精品，作者用书法艺术展现着骨肉情深和对生活的理解，表达着自己面对圣贤的谦恭和崇尚，呈现着对社会的无私大爱和奉献，弘扬着浩然正气，书写着作者朴素清雅的人生。

有幸得读《再造生活》，那醉人的艺术，那感人的哲思，那纯朴的情怀，

一幅令人心神驰骋的书法。不知怎的，我有点生怕太快读完它，于是我限定自己一天只读一个章节，慢慢地享受和品赏着图文并茂的它。在这本不算厚的书中，作者就用了两页多的篇幅写了我和他的故事，这让我深深感动。

《再造生活》是一部贯穿着书法独特的体验的作品，更是一部书写着人生和生活的精品，作者用书法艺术展现着骨肉情深和对生活的理解，表达着自己面对圣贤的谦恭和崇尚，呈现着对社会的无私大爱和奉献，弘扬着浩然正气，书写着作者朴素清雅的人生。

无声地给予我极致的滋养、反思和鼓励。作者身为政府官员，公务繁多，却仍坚持著书立说，继续着一个学者的使命。他50岁时，从一个连毛笔都不

懂的人，短短几年间就学练成了一个可以随意挥毫书法的人，为自己再造了一份别样的精彩的生活。

他也是个常人，能做到这样，能如此大有所成，那是因为他有着超人的执著与勤勉，“我极为勤勉，身勤、脑勤、手勤，把空闲时间用到了极致。晚睡、早起，路上、空中、厕所、机场，国内外，凡能用上的时间全用上了。每天除了吃饭、睡觉、锻炼三件事外，我没有一刻是闲着。”一个人能做到如此勤勉和执著，一定会小有所成啊！

周院长积极向上的人生态度深深感染着我，成了我学习的标杆，即使做不到再造生活，我也要尽其所能去改善和过好自己现有的生活。

洪志功

海南大学生挑战“迷马”

为贫困失聪儿童募款十万余元

本报讯（记者王玉洁）10月25日下午，2015全国大学生迷你马拉松公益挑战赛（简称“迷马”）海南师范大学站第二场比赛结束，420名在校大学生完成5公里挑战赛，为贫困失聪儿童募集善款42000元。两天时间里，我省共有1009名大学生完成了挑战，募集善款100900元。

据海师校团委相关负责人介绍，海师校报记者团和海师学生社团联合会今年申请获得了2015全国大学生迷你马拉松公益挑战赛在海南的承办权。海师站“迷马”于10月13日正式开启报名通道，截至24日上午，全省大学生报名人数达2158人，除了10月24日、25日两天的比赛外，还有部分大学生在10月31日及11月1日在海师桂林洋校区参与挑战。

据了解，“迷马”全程为五公里，每一位挑战者跑完全程，主办方中国康宝莱保健品有限公司将向贫困失聪儿童捐助100元公益基金，捐款上限为300万元，且每位挑战者都能获得捐献证书一份。“迷马”以关爱贫困失聪儿童、增强青年大学生体质为目的，鼓励大学生“走出寝室、走下网络、走向操场”，呼吁他们乃至全社会关注听障儿童。

三亚崖州区发起“向贫困宣战助学活动”

本报讯（记者程范淦 通讯员林志猛）10月23日，三亚崖州区举行“向贫困宣战助学活动”助学金发放仪式，向95名贫困大学生发放30万元助学金，其中崖州区区政府拨款10万元，三亚长丰海洋天然气有限公司捐款20万元。

今年是崖州区实施“向贫困宣战助学活动”的第一年，据介绍，崖州区此次资助额度为，本科生原则一次性资助3500元人民币，专科生原则一次性资助3000元人民币；对于符合条件的贫困在校大学生原则一次性资助2500元人民币。

“海航”牵手英国阿平汉公学建国际学校

本报讯（记者陈怡 通讯员干铭涛）记者10月19日从海航集团获悉，海航集团旗下海航旅游集团有限公司（简称“海航旅游”）牵手英国贵族学校——阿平汉公学，将在海南、长三角、京津冀等地区建立五所阿平汉国际学校，预计投入人民币50亿元。

首所阿平汉国际学校计划落户浙江九龙山旅游度假区。该项目作为此次中英工商峰会上20个签约项目之一。

阿平汉公学校建于1584年，迄今有430年历史。

教育周刊投稿信箱：

2996130659@qq.com

联系电话：66810129

微信公众号：hnrbjyzk



教育周刊二维码

热血助力开学季 爱心奉献正青春

10月我省3089名学生无偿献血

金秋十月，我省各级各类院校正值开学季，作为祖国未来的青年学生们在校园内除了刻苦学习文化知识外，还用另外一种别样的方式展现他们的青春担当。

31日，海南大学第二食堂门前排满了前来献血的海大海洋学院同学们。据了解，这是省血液中心本月第10次进入海南大学开展无偿献血活动，海南大学内的学生对

海医师生积极奉献爱心，并指出当代青年学生，更应勇于担当社会责任，用热血诠释青春。

为了让无偿献血理念走进校园，吸引更多有爱心的大学生加入到无偿献血的行列中来，省血液中心还在海口经济学院、海南职业技术学院等高校开展了10场无偿献血知识讲座，逾万名大学生到场聆听，在校园

内营造了良好的无偿献血氛围。

据统计，10月全省参与献血的我省各级各类院校学生共计3089人，献血总量80.21万毫升，他们用青春热血为推进我省无偿献血事业发展作了贡献，体现了当代青年的社会责任感和使命感，是我省无偿献血工作中的一抹亮色。

（省血液中心）

2015年10月我省各学校无偿献血爱心榜

序号	单位	总人数(人)	献血总量(毫升)
1	海南大学	844	218250
2	三亚学院	509	139100
3	海南医学院	498	121700
4	海南师范大学	307	81350
5	海南经贸职业技术学院	248	63350
6	海南热带海洋学院	222	67850
7	海南职业技术学院	165	35100
8	海口经济学院	146	34650
9	三亚城市职业学院	57	15500
10	海南软件职业技术学院	32	9100
11	海南技师学院	24	6100
12	海南护理职业技术学院	11	2400
13	琼海市中等职业学校	1	200
14	琼海市加积中学	10	3600
15	临高县临高中学	3	600
16	临高县第二中学	5	1200
17	临高县思源实验学校	5	1400
18	临高县第二小学	1	200
19	临高县合 计	3089	802150